2020年1月1日 星期三

■人大聚焦

从"良策"到"良方"

上海两院落实代表建议出实招

□法治报记者 陈颖婷

新的一年上海两会即将到来, 在过去的一年中,市人大代表所提 出的司法领域的真知灼见有了怎样 的落地?上海司法系统又是怎样将 人大代表建议的"良策"变成实些 证 在解决问题的"良方"?带着这些 问,记者在上海市高级人民法院和 上海市人民检察院的代表建议、批 评和意见办理情况的报告中找到了 答案

抓落实"好声音"转化成"真行动"

记者从市高院获悉,2019年市"两会"期间及闭会后,市高院共收到代表建议28件,主要涉及法院的刑事、破产、知识产权审判、执行工作、信息化和队伍建设等方面。市高院已全部办结,其中由市高院主办的20件代表建议中,11件解决采纳,4件正在解决,5件留作参考。

市高院将代表的"好声音"转化为"真行动",以此为契机,破解难题、补齐短板,推动上海法院工作实现新发展。比如,李飞康代表提出的"关于基本解决执行难和'执行不能'的几点建议"和钱翊樑代表提出的"关于法院依职权对'老赖'采取限制高消费措施的建议"、"建议法院采用公诉与自诉相结合惩戒拒执犯罪"的建议都涉及破解执行难问题,市高院将代表建议与持续深人推进执行攻坚相结合,开展了打击抗拒执行、规避执行专项行动,限制失信被执行人高消费,惩治拒执犯罪行为,保持执行工作高水平运行。

在办理刘正东代表提出的"关于进一步规范本市法院诉调对接工作的意见"时,法院采取有效措施依法规范诉调对接工作,进一步严格落实诉调对接工作时限,着力解决久调不决等问题。在办理钱翊樑代表提出的"关于单独设立上海知识产权武院的建议"时,市高院结合全市加强知识产权司法保护的需求和知识产权审判的工作实际,深入开展调研,详细论证可行性,及时向市委、最高法院、市编委、市委政法委多次作专门汇报,积极争取各方支持,以更好发挥知识产权司法保护主导作用。

公益诉讼为公共利益代言

2019 年全年,市检察院共收到代表建议 13 件,现已全部办理完毕。主办代表建议 7件,其中解决采纳 6件,正在解决 1件(已接程序向最高检报告),均已向人大代表



徐汇法院执行现场

作出答复,代表对办理结果表示满意或理 解。

记者注意到,市检察院充分发挥检察职能,当好公共利益代表,努力回应人民美好生活新期待,公益诉讼工作在去年有了实质性的推进。

对于杨军、吉玉萍和姚海嵩代表就公益 诉讼检察工作提出的建议,深入贯彻市委市 政府《关于支持检察机关依法开展公益诉讼 的意见》,全年办理公益诉讼案件733件, 办理诉前程序案件378件,提起诉讼19件。 围绕生态环境和资源保护、食品药品安全等 "保障千家万 领域,深入推进"守护海洋" 户舌尖上的安全"专项监督。结合上海现代 化国际大都市特点, 在城市公共安全、历史 建筑保护、个人信息安全、证券金融领域开 展"等"外探索,努力提起"标准之诉 "制度之诉"。深化"智慧借助",聘请人大 代表担任特邀监督员,邀请参加公益诉讼辅 助办案、专业咨询、专题调研和"回头看" 活动 20 场 187 人次, 认真听取意见建议, 在共识中形成公益保护合力。

同时,市检察院聚焦人大代表提出的调查核实难、司法鉴定难问题,向最高检、市人大常委会作专题汇报,推动健全检察机关行使调查核实权的配套保障措施,探索确立生态公益诉讼先鉴定后付费制度,为公益诉讼检察工作提供机制保障。

自觉接受监督推进规范化建设

值得一提的是,上海司法系统还加强法 治规范化建设,通过规范性文件的备案审 查,自觉接受人大监督。

对于林荫茂代表提出的"开展司法规范 性文件清理"的建议,市检察院坚持从保障 宪法法律实施、维护国家法制统一的高度, 认真贯彻执行市人大《关于"两院"规范性 文件备案审查工作的若干规定》。对 2016年 以来98份规范性文件开展全面审查,围绕 是否和现行法律规定相冲突、是否与当前形 势任务不相符等标准,决定保留74份,修 改 14 份, 废止 10 份, 保证文件的合法性、 有效性。同时, 市检察院加快建立备案审查 制度,研究制定《向市人大常委会报送规范 性文件备案审查工作规定》,主动报备4份 规范性文件,自觉接受人大监督。狠抓规范 化建设,从文件制定、审核、报备三个环节 优化工作流程,完善调查研究、跟踪问效等 机制,确保规范性文件符合宪法法律精神, 顺应形势任务发展需要。

市高院则在 2019 年 9 月,制定了《关于落实《"两院"规范性文件备案审查工作的若干规定》的实施意见》。截至目前,市高院向市人大常委会报送了共 10 件备案审查的规范性文件。

■人大直通车

金山吕巷镇人大开展人大 代表述职评议

本报讯 为进一步增强人大代表的使命感、责任感和履行代表职务的主动性、自觉性,2019年12月18-23日,金山吕巷镇人大分别在荡田村、姚家村、和平村、蔷薇村、吕巷居委会选区开展了2019年度区、镇人大代表述职评议。

5 场评议会, 共 4 名区人大代表、25 名镇人大代表结合各自本职工作, 围绕学习提升政治业务能力、联系选民反映社情民意、为民说话办事排忧解难等履行代表职责情况, 通过口头和书面两种方式向所在选区的选民代表作了报告, 并就今后努力方向、更好依法履职向选民代表作出了庄严承诺。与会选民代表对人大代表本届任期内的履职情况进行了满意度测评。

黄浦人大召开新侨工作调 研交流研讨会

本报讯 2019年12月19日上午,黄浦区人大常委会侨民宗工委召开新侨工作情况调研交流研讨会。区人大常委会副主任吴力坚参加会议。区侨办、区侨联、区发改委、区商务委、区科委、区金融办、文创园区侨联、豫侨之家等负责人以及部分区人大代表参与交流研讨。

侨民宗工委负责人主持会议,并通报 了2019年工委会开展本区新侨工作情况调 研的基本情况。与会人员围绕新侨资源信 息平台建设、新侨服务体系基层基础建 设、新侨企业营商环境优化等问题,进行 了热烈的交流研讨。

松江人大视察社会治安综 合治理工作情况

本报讯 根据镇人大全年监督工作安排,2019年12月3日下午,松江区泖港镇人大组织30余名代表集中视察泖港镇社会治安综合治理情况。

代表们实地视察了浦南陵园及泖港镇 公益性墓地、镇派出所及港湾小区技防工 程建设情况,并在座谈会上听取了镇综治 办负责人关于泖港镇综合治理(雪亮工 程)等技防工程建设的专题汇报。

代表们表示,泖港镇综治工作围绕 "平安泖港、幸福泖港"做了大量的工作, 卓有成效。党的十九届四中全会提出要 "推进国家治理体系和治理能力现代化", 要从学习贯彻落实方面对社会治安综合治 理工作有新的认识、新的谋划。

宝山人大召开代表座谈会

本报讯 2019年12月12日,宝山区人 大常委会召开部分人大代表座谈会,听取 对《区人大常委会工作报告(征求意见稿)》 的意见建议。区人大常委会主任李萍出席 会议并讲话,区人大常委会副主任王丽燕 主持会议。

座谈会上,代表们在听取了《区人大常委会工作报告(征求意见稿)》介绍之后,一致认为报告客观反映了区人大常委会2019年的工作,重点突出、内容丰富。代表们就报告的有关内容、文字表述等方面提出了修改意见。与会人员还围绕常委会工作以及代表、群众关心的热点难点问题进行沟通交流,并提出了具体建议。

区人大各专工委、办公室、研究室有 关负责人参加会议。

■代表风采

周辉:把群众冷暖放在心头 把代表责任扛在肩上

7 主 収 ↓ 十 卅 粒

"人大代表人民选,人大代表为人民。" 人大代表不仅仅是一个称号、一种荣誉,更 是一份责任,要始终将人大代表的责任牢记 于心。——这是周辉代表当选奉贤区五届人 大代表后的表态发言,也是她作为一名人大

周辉代表自觉把学习当作履行岗位和代表职责的第一需要,不断提高自身政治素质,强化宗旨观念。她努力学政治、学法律、学业务,提高思想水平和参政议政能力。积极宣传各项方针政策,宣传社会主义核心价值观。

周辉代表依法认真参加每次代表大会, 听取、审议相关报告并提出合理化意见建

奉贤区五届人大一次会议期间,她脚踝严重骨折。在手术治疗期间,她穿着护具、拄着拐杖、如期出席会议。她提出的《关于对庄行镇纳入生态廊道区域给予项目支持及资金补偿的建议》《关于生活垃圾分类的有关建议》等,受到高度重视。

在人代会闭会期间,周辉代表积极参加相关工委和代表小组调研活动,通过走访座谈、实地调研,广泛收集反映社情民意。掌握了解选民生活的热点和难点问题,热心为群众排忧解难。

在庄行镇办公室期间,周辉代表耐心细致、力求高效、甘于奉献,努力做好服务机关、服务基层等工作;在镇社建办期间,走村串巷、广泛调研,深入田头宅基、楼道车

库,扎实推进"两个和美"创建各项工作,致力改善全镇人居环境面貌;在经济发展科期间,服务企业、落实政策,做一名"店小二",为经济高质量发展贡献力量。无论在哪个岗位,她都牢记自己还是一名人大代表,要以更高标准要求自己。

周辉代表对人大代表这一身份,充满敬 畏之心。她深知,要为民发声,首先要自身 过硬。她坚持把社会公德、职业道德、家庭 美德、政治品德的"四德"标准作为自己为 人处世的规范,常怀律己之心。树立先锋意 识,严于律己提升修养。

道虽通不行不至,事虽小不为不成。周 辉代表用自己的一言一行,践行着"人大代 表,代表人民",诠释了一名基层人大代表 履职为民、不负信任的情怀。